

# 不忘初心 倾心尽力助弱者

——记石家庄市司法局法律援助中心副主任任连义

## 最美政法干警

(提名奖)



□ 河北法制报记者 鲍娜军

“法律援助，就是要打出响当当的品牌！就是要不忘初心，倾心尽力帮助弱者！”这是石家庄市司法局法律援助中心副主任任连义在工作中对自己的要求。

法律援助，是维护困难群体合法权益的一项社会公益事业。2002年从事法律援助工作以来，任连义积极学习、贯彻党和国家关于法律援助的政策、知识，不断提升个人服务社会的水平和能力。说起其中的感受，他说：“我是一名党员，就要把组织安排的任务完成好；我是一名军转干部，就要把军民关系协调好；我是一名法律工作者，就要把法治精神传播好！”

**“要把组织安排的任务完成好”**

“我是一名共产党员，要把组织安排的任务完成好！”任连义利用一切时间和机会，学习法律援助业务知识和法律知识，他还在

工作中总结出“三心二及时一跟踪”工作法。“三心”即面对困难群众要耐心、细心、真心；“二及时”即对群众提出的问题不拖延、不推诿，及时解决、及时反馈；“一跟踪”即要做好跟踪服务，确保群众满意。

学习吕建江先进事迹后，任连义更是身体力行，他说：“同为军队转业干部，吕建江同志的所作所为为我指明了正确的奋斗方向和价值追求。要树立担当意识，扑下身子接地气通下情，始终牢记自己的第一身份是共产党员，第一职责是为党工作，清白做人、干净做事、坦荡为官，任何时候都与党同心同德。”

**“打出咱自己响当当的品牌”**

“干活要争第一！做法律援助，就要打出咱自己响当当的品牌！”工作中的任连义，常与同事们这样交流：法律援助工作者，要将自己的工作始终放在服从、服务中心大局中去思考。

2018年，省司法厅部署推进公共法律服务实体平台建设，法律援助中心作为此项推进工作的牵头单位。任连义和同事们一道，对县、乡、村级平台建设实地督导检查，他提出要有规范的形象标识和设施设备、有素质较高的公共法律服务队伍、有各类别公共法律服务的规范和标准、有较高的人民群众满意度“四有”标准，受到省厅领导肯定。目前，石家庄市21个县(市)区、260个乡(镇、街道)、4540个村(居)公共法律服务实体平台建成并运行良好，省会法律顾问微信群覆盖率达100%。

任连义分管行业法律援助工作站工作，先后在市妇联、市总工会、市残联等建立法律援助工作站12个。2018年7月26日，石家庄市司法局和石家庄警备区隆重举行军人军属法律援助百名律师团成立仪式暨送法进军营活动，开通为驻军官兵提供法律服务的“快车道”，在社会上引起极大反响。截至目前，在石建立军人军属法律援助工作站22个，覆盖率达100%。

**“应援尽援应援优援”**

“做法律援助工作，就是困难群众在哪里，工作就延伸到哪里；困难群众有什么需要，就推出什

么服务！”工作中，任连义牢记：为困难群体提供便捷高效的法律援助，是法律援助工作者应尽的责任。

2017年8月29日，长安区高某赶来寻求帮助。原来，其因家庭琐事遭受丈夫用皮带抽打，造成多处软组织受损，精神受到极大刺激。按照规定，高某申请援助还缺一份家庭经济困难证明，但根据实际情况，高某不尽快得到保护的话，很可能会进一步受到伤害。当日正是任连义值班，他立刻为高某开通“绿色通道”，采用先受理法律援助后补手续的方式，即刻安排值班律师帮助高某申请人身保护令，坚持了“应援速援”的原则，及时维护了受援人的合法权益。

一次值班时，有一位残疾妇女来申请法律援助。任连义见她行走不便，忙上前搀扶其坐下，听她细细述说案情，解答完后又将她搀扶到残疾人车上，告诉她：“以后你有什么法律问题，可以直接打电话，我们会给你提供上门服务。”在随后的工作中，任连义面对这位申请人多次电话咨询，都热情地给予解答。这位申请人逢人便说，还是法律援助中心的同志好！

## 成安检方集中送达检察建议书 千余新窨井盖“上岗”

河北法制报讯 (赵宙 李爱军)“窨井吞人”事件虽时有发生，但因窨井归属十余家产权单位，九龙治水，群龙无首，怎么解决？2月24日，成安县人民检察院发布消息，该院邀请县住建局、城管局、水利局、国家电网、移动公司、联通公司、电信公司、燃气公司、热力公司、环洁公司等十余家具有窨井盖管理相关职能单位，就落实最高检“四号检察建议”，举办了一场窨井盖综合治理座谈会，通过集中送达检察建议书，促使窨井使用部门对所属的窨井开展“体检”、加固。

据了解，为解决这一难题，成安检方在本次窨井盖综合治理推进会上，邀请这些窨井“主人”相聚，对这工作进行“回头看”，集中再送达检察建议书，要求压实责任，消除隐患，严防窨井盖伤人。目前，该县共改造、加固各类窨井1126眼、置换井盖1020个，该院集中排查中发现的窨井盖破损、毁坏等隐患，得到了全面排除。

## 曹妃甸公安进企业开展消防安全宣传演练

为确保辖区企业消防安全，提升企业员工消防安全意识，近日，唐山市曹妃甸区公安局化验园派出所组织警力深入辖区某企业，开展了消防安全知识宣传及演练活动。

民警用通俗易懂的语言为企业员工讲解消防安

李建伟 郑文静

## 大厂交警常态化整治车辆乱停乱放

大厂回族自治县交警大队突出管控重点，常态化整治机动车、非机动车乱停乱放。

该大队围绕县城重点路段，不断增加巡逻次数，综合运用民警现场执法、粘贴《违法停车处理告知单》等手段，及时查处机

赵志鹏 张予馨

## 三河交警申请21万元救助基金解群众燃眉之急

近日，三河市公安局交警大队接到一通张某的感谢电话，感谢交警为其父亲申请了21万余元救助基金。

原来，驾驶人曹某某驾驶客车与驾驶电动三轮车的张某父亲发生碰撞，造成双方车辆受损，张某父亲伤势较重。张某家庭困难，根

赵志鹏 谢娜

本无力支付巨额的医疗费用。事故民警查明张某父亲的情况符合交通事故救助基金申请条件，于是主动联系张某，协助其办理相关手续，成功申请到了交通事故救助基金，让陷入困境的家庭重新燃起了希望。

牛敏 孙文涛

## 武强交警全员奋战一线保畅通

连日来，武强县交警大队全体民辅警放弃假日休息，坚守疏堵保畅一线，确保群众出行安全，过一个平安春节。

秩序中队全体人员在除夕7时就集合完毕；中旺中队负责307国道、338国道

牛敏 孙文涛

## 曲周交警大队车管所延时服务便民利民

2月18日是春节假期后上班的第一天，邯郸市交巡警支队曲周县大队车管业务大厅办理车驾管业务的群众人数较多。车管所工作人员按照大队要求开展延时服务措施，提前半小时全员到岗，下班后延时半小时停办业务。

牛敏 王晓刚



近日，康保县人民检察院线上线下相结合，形成多层次、全方位的宣传形式，切实扩大宣传工作覆盖面，力求防范非法集资宣传深入人心。图为检察官在重点场所向群众发放防范非法集资宣传册，提醒广大群众擦亮眼睛，提高防范意识，拒绝高利诱惑，谨防上当受骗。

席娟 郭灵彦 摄

## 唐山古冶警方创新形式 反诈宣传印在快递包裹上

河北法制报讯 (韩娜)“民警太有心了，必须点赞。”2月22日，家住唐山市古冶区繁星花苑的王女士收到自己的快递包裹时，发现包裹箱上盖着一个红印章，印有“转账汇款要谨慎 不明链接切莫点”反诈宣传内容。古冶区的许多群众都和王女士一样，在收到快递包裹的同时，收到了唐山市公安局古冶分局反诈中心送来的贴心提醒——反诈宣传品。

据古冶警方统计，在2020年辖区发生的271起电信网络诈骗案中，网络刷单类的诈骗居高不下。反诈民警围绕如何精准找到此类人群的关注点集思广益：

刷单人喜欢网上购物，也会经常收取包裹，将反诈宣传标语贴到快递包裹上，既能扩大宣传范围，又能瞄准靶向人群。为进一步减少工作量，反诈民警制作了刻有各类反诈宣传内容的印章，采用盖章的形式，既节约了时间又节约了成本。春节期间，反诈印章被分发给古冶各大快递网点，民警和快递小哥将宣传标语印在快递包裹上，再由快递小哥送到群众手中。

## 倾心守护平安路

石人梁铲雪，9个小时后，长达10公里的路面积雪终于被彻底清除，过往的司机纷纷鸣笛表示感谢。

### 家训传承 爱岗敬业

1998年，王向峰调入围场交警大队，一干就是22年。“警察的一言一行都代表着党和政府的形象，一定要守住做人底线，绝不能以权谋私。”王向峰父亲的一句话，一直影响着他的从警生涯。“为人正直、谦和”，这是同事对他评价。王向峰没有辜负父亲的期望，凭着坚强的斗志和不怕苦、不怕累的精神，全身心投入到公安交管工作之中，从路面执勤、接警处警、查缉交通肇事逃逸者，到执行各种交通安全任务，他都是行家里手。

2016年11月13日早晨6时20分，四合永边墙山大桥发生一起交通事故，一名老者倒在桥头西

侧，随后被紧急送往医院进行救治。接报后，他立即带领民警赶赴现场，发现现场只留下部分车辆碎片及两片血迹。经验丰富的王向峰当场确定肇事车辆为一辆红色摩托车。由于现场没有目击证人，肇事车辆和驾驶人具体逃逸方向也不能辨别，王向峰立刻调取了周边的公共视频，一个镜头一个镜头、一帧一帧地查找嫌疑车辆，终于在18小时后将嫌疑人李某抓获。

### 心系群众 排忧解难

2020年3月28日，围场姜家店乡居民纪某醉酒驾驶车辆与马某、马某某发生交通事故，导致马某重伤二级。就在马某孤独无助、生活绝望时，王向峰积极奔走协调对方驾驶人所在单位，说服该单位给予二人照顾性赔偿，并积极联系为马某二人提供法律援助。在繁忙工作之中，王向峰还

抽空多次奔赴90多公里外的二人家中探望。这份无私的大爱使马某全家感激不尽，重新树立起了对生活的信心。

2020年3月29日，祁某驾驶三轮摩托车在大头山乡与吴某某发生交通事故，导致吴某某经抢救无效死亡。突如其来车祸，让吴某某本不富裕的家庭雪上加霜，其儿子吴某不得不辍学在家。此情此景，王向峰看在眼里、急在心里。他经过多方协调，最终为逝者吴某家争取来一万元的困难补助，并将吴某重新送进职业中专就读，还通过多方协调减免了其3年的学费。

寒来暑往，王向峰在从警生涯中，多年如一日，无论是炎炎烈日，还是冰雪骤雨，他的脚步遍布了围场城乡的大小道路。他把交警的莹黄藏蓝融进木兰围场的风景，他将满腔的赤诚写进自己对公安事业的忠诚。仆仆风尘笑看春风，风霜雨雪守护家园，王向峰用信仰雕琢出围场交通平安大计。